Беседа о растениях

И.ВАНЮШИН г.Мытищи Московской обл.

Аквариум №4 2002

Начну с небольшо​го, но, как мне ка​жется, необходи​мого пояснения. Для меня главное в аквариуме - это рыбы. Но поскольку труд​но представить себе при​влекательный и благопо​лучный декоративный ак​вариум без красивых, хоро​шо развивающихся водных растений, я настойчиво за​нимаюсь выращиванием подходящей водной флоры, пытаясь с ее помощью со​здать как приятный аква​риумный дизайн, так и при​личные условия для жизни рыб в неволе. Вместе с тем, я никогда не ставил на первое место благосостоя​ние растений в ущерб ры​бьему населению. И ду​маю, что по такому же пути идут многие аквариумис​ты-любители.

Можно долго распрост​раняться по поводу поло​жительной роли растений в аквариуме, однако эту ра​боту за меня уже продела​ли многие поколения аква​риумистов-любителей и профессионалов.

Из бесчисленных опуб​ликованных уже материа​лов вдумчивый читатель может получить полноцен​ную информацию как по общим вопросам жизни водной флоры, так и по вы​ращиванию отдельных ви​дов, как популярных, так и раритетов. Однако для то​го, чтобы составить из это​го безграничного инфор​мационного потока целост​ную картину, нужно иметь солидную библиотеку и к тому же обладать природ​ным даром собирать знания по крупицам, рассеянным в различных изданиях и пуб​ликациях. По себе знаю, что даже прочитав внима​тельно обоих классиков российской аквариумной ботаники В.Жданова и М.Цирлинга, - чувствуешь себя не совсем уверенно и то и дело попадаешь в тот или иной тупик, задаваясь все теми же вопросами: с чего начать и как посту​пить?

Для начала напомню хрестоматийную истину. Если после трех-четырех попыток «одомашнивания» понравившееся растение непременно погибает (не​зависимо от того, где вы его приобрели), надо от не​го отказываться.

Это означает, что ваша вода и вообще режим со​держания (температура, освещение и пр.) ему не подходят. Смиритесь с этим непреодолимым пре​пятствием. Уместно также напомнить, что аквариу​мист, беззаветно предан​ный своей мечте, может в принципе глобально изме​нить все параметры в сво​ем аквариуме. Но этот во​прос мы сейчас не обсуж​даем, а покорно пойдем на поводу у сложившейся си​туации, черпая воду, какая она есть, из собственного водопроводного крана, дач​ного колодца или персо​нальной артезианской скважины. Таким образом, первый совет таков: приоб​ретайте любые приглянувшиеся растения, что-то да выживет, но будьте готовы к неудаче.

Конечно, просмотрев книжные таблицы, состав​ленные многоопытными любителями аквариумных растений и демонстрирую​щие параметры, обеспечи​вающие успех выращива​ния аквариумной флоры различных видов, вы поста​раетесь выбрать что-то на​иболее для вас подходящее. Как говаривали корсары позапозапрошлого века -попутного ветра и глубо​кой воды!

Но тут встанет вопрос определения точных пара​метров этой самой воды. Мой богатый опыт обще​ния с любителями высве​чивает главную проблему домашней аквариумистики: неспособность любителя более или менее правильно сделать даже тот ущерб​ный анализ аквариумной воды, который ограничен определением ее общей жесткости и активной ре​акции. Из прошлого века вдруг откуда-то «всплыва​ют» таблица Алямовского, индикаторные бумажные ленточки и прочие мало​пригодные архаизмы.

Но даже если вы очень квалифицированно проана​лизировали воду, вас под​жидает сюрприз: никому не известный состав раство​ренных микроэлементов. Его вам не раскроют даже сотрудники «водозабор​ной» станции - во-первых, у них, как водится, уже дав​но нет необходимых реак​тивов для определения этих параметров, а во-вторых, окажется, что они этого никогда не делали и эта проблема вообще их не за​ботит.

Вся эта неизвестность скажется не вдруг. Если рыбки дохнут в неподходя​щих условиях настолько скоро, что вы не успеваете сообразить, откуда пришла беда, то растения умирают довольно медленно, неза​метно для нашего торопли​вого взора, исключая неко​торые особые обстоятель​ства, о которых я расскажу позже. Мельчают листья, сочную зелень сменяет бледность и даже желтиз​на. Спасать явно погибаю​щие экземпляры, как пра​вило, уже поздно. Прихо​дится скрепя сердце с ними расстаться. Так что лучше уж не доводить их до тако​го печального состояния.

Для растений, живущих под водой, жизнеопределяющим является триедин​ство: СВЕТ-ПИТАНИЕ-ТЕМПЕРАТУРА. Давай​те поговорим о каждом из этих элементов подробнее.

Свет, освещение. У этого важнейшего фактора благополучия растительно​го мира тоже три составля​ющие: сила света (яр​кость), его волновой со​став (спектр, «цветность») и продолжительность све​тового дня.

Итак, первое: яркость. Многим нравятся очень (и очень!) высокие аквариу​мы, в которых высота сте​нок многократно превосхо​дит длину или ширину (иногда говорят «глубину», имея в виду расстояние от передней стенки до зад​ней), эдакие башни. Не спорю: красиво, эффектно.

Однако в таких аквари​умах плохо и рыбам, и рас​тениям. Первые там живут, как в душном колодце, где только особый режим вен​тиляции нижних слоев час​тично спасает положение. От этого же страдают и растения, но у них есть еще и своя проблема. Рыбы в своем подавляющем боль​шинстве менее зависимы от освещенности, а многие, более того, даже предпочи​тают полумрак (в целях личной безопасности). Рас​тениям же для жизни свет просто необходим, и чем он ярче, тем лучше. Но вода активно его поглощает и рассеивает. Специальные исследования показывают, что уже на глубине 60 сан​тиметров освещенность падает на 90%! И это при совершенно прозрачной воде.

По этой причине в при​роде вы никогда не встре​тите растений на глубине более метра, да и то на этой границе преобладают виды, выносящие листовые плас​тины на поверхность с по​мощью длиннющих черешков (вспомните наши кувшинки, лилии и др.). Глаз человека - один из са​мых совершенных оптиче​ских приборов - «не видит» разницы в освещенности аквариума у дна и у поверх​ности: «сканируя» пространство, глаз мгновенноадаптируется к изменению освещенности, меняя диа​фрагму-зрачок. У растений такого прибора нет: они просто страдают, и если страдания превозмочь не удается - происходит ги​бель от недостатка света.

Практика показывает, что невозможно в домаш​нем аквариуме создать та​кую освещенность (точнее, силу света), которая могла бы погубить подводное растение. Вывод такой: ес​ли вы сами оборудуете ос​вещение своего аквариума, то ставьте над ним столько ламп, сколько технически возможно: много не ока​жется. При глубине вашего аквариума больше 60 см на дне растения жить не бу​дут, если только вы не до​бавите боковое освещение. Проверено на практике.

У этой моей рекоменда​ции, правда, есть одно «но»: работающие источ​ники искусственного света излучают тепло. Избыток этого тепла может привес​ти к перегреву воды. Кро​ме того, есть рыбы, кото​рые страдают от яркого света.

Я ни разу не встречал продуманного совета по определению потребной мощности освещающих ак​вариум ламп в зависимости от глубины (высоты) водо​ема. Всегда авторы норо​вят склонить нас считать основным фактором его объем. Как бы не так! Вот – простая арифметика.

Возьмем, к примеру, ак​вариум так называемой «школьной» формы, когда длина емкости вдвое превышает высоту. Распрост​раненный совет таков: 0.5 Вт на 1 л воды при лю​минесцентном освещении и 1-1,5 Вт при использовании ламп накаливания. Если объем сосуда составляет около 30 л (50x25x25), то для процветания растений надо иметь 15-ваттную лю​минесцентную лампу или 30-45-ваттную лампочку накаливания. Если аквари​ум с таким объемом выпол​нен в виде башни, то есть когда 50 см - это его высо​та, то расчеты окажутся неверными, ибо «пробить» такую глубину ни 15-ватт​ная люминесцентная лам​па, нихилая 30-ваттнаялампочка накаливания не смогут.

Другой пример. Мелкий аквариум высотой всего в 30 см, но длиной в 1 м. По рекомендации все будет за​висеть от его ширины (глу​бины). Если она тоже 30 см, то объем (100x30x30) составит 90 л и его надо ос​вещать люминесцентной лампой в 40 Вт или 100-ваттной лампой накалива​ния. Согласитесь, что осве​щениена всю длину в1 метр должно быть равно​мерным. Значит, уже надо две лампы по 20 Вт (стан​дарт) с частичным пере​крытием (они по 60 см дли​ной). А как быть с лампами накаливания, не знаю, ибо в расчете на метр надо рас​ставить несколько маломощных (15-25 Вт) лампо​чек, которым 30 см глуби​ны будут не под силу. Уве​личивая мощность ламп, вы уже не будете придержи​ваться данных вам реко​мендаций.

А если с такими габари​тами у вас стоит красивая колонна высотой в 1 метр? Или пусть это уже не ко​лонна, а большой глубокий аквариум? Даже если вы водрузите сверху мощней​шую галогенную лампу, удна она не обеспечит нуж​ной освещенности при лю​бой разумной ее мощности. Я нарочно беру крайние случаи, чтобы доказать: ос​новное для растений - мел​кая вода и яркий свет. Ино​гда удачной получается комбинация искусственного и естественного освеще​ния, например, из противо​положного окна. Однако такое благополучие коснет​ся только растений, распо​ложенных на переднем пла​не.

Как ведут себя растения при различной яркости ос​вещения? Наверное, всем доводилось видеть ростки картошки, которую хранят в темноте. Это длинные бледные плети, тянущиеся в надежде достичь нужного уровня освещенности. По​добный принцип действует и под водой. При дефиците света зелень в аквариуме бледноватая, явно заметна ее вертикальная ориента​ция на более освещенные участки. Те, которые не имеют сил дотянуться до поверхности, прозябают у дна.плохо растут и надолго остаются недоразвитыми. Чтобы облегчить этот «подростковый» период, любители сажают зеленый «молодняк» в мелкие водо​емы с хорошим освещени​ем или устраивают для него в общем аквариуме террас​ки и балкончики поближе к свету. Я когда-то читал, как один любитель аквариум​ной флоры изготовил нечто вроде столика с телескопи​чески раздвижной ножкой и по мере роста любимого растеньица постепенно его погружал, укорачивая под​ставку.

Если свет очень силь​ный (возьмем другую край​ность), то растение как бы прижимается ко дну и раз​брасывает листья в сторо​ны, стараясь захватить большую площадь и не тра​тить силы на вытягивание вверх (что.на мой взгляд, не украшает водоем). Осо​бенно отчетливо это прояв​ляется у розеточных расте​ний. Их листья приобрета​ют сочную, густую окрас​ку, порой даже переходя​щую в красновато-бурые тона.

Есть одна особенность при выращивании длинностебельных растений (амбулия. перистолистники. кабомба, ротала, элодея, роголистник и т.д). У них главная забота - дотянуться до поверхности и насла​диться всей мощью яркого света. Многие длинностебельники только в лом случае достигают полной красоты и пышности. Беда этих гидрофитов в том, что у их рассеченных листьев небольшая суммарная пло​щадь и под водой им доста​ется мало световой энер​гии. Так что не торопитесь их обрезать и укорачивать, дайте им войти в силу.

Спектр источника осве​щения. Уже давно не сек​рет, что растения для фото​синтеза потребляют от​нюдь не весь волновой спектр солнечного света: для жизни растительного мира нужна преимущест​венно желто-оранжево-красная и частично (в пери​од цветения и вызревания плодов) голубая его состав​ляющая часть. Остальные цвета, столь приятные че​ловеческому глазу, в осве​щении ваших зеленых пи​томцев чуть ли не лишние. Удивительно еще и то, что под таким «ущербным» ос​вещением и рыбы выглядят более нарядными. К такому спектру ближе всего лампы накаливания. Их недостат​ки известны: светоотдачи мало, тепла много. Быто​вые люминесцентные лам​пы дают значительно боль​ше света и меньше греют​ся, но их спектральный со​став сдвинут в сторону «хо​лодных» тонов - сине-зелено-фиолетовых. По отече​ственной маркировке это лампы ЛД. Есть лампы и с исправленным спектром более «теплой» тональнос​ти - ЛБ, но, кажется, это сейчас большая редкость. Можно использовать сме​шанное освещение, комби​нируя лампы «дневного света» и лампы накалива​ния.

Несравненно лучше специальные аквариумные люминесцентные лампы. Они дороговаты, но эф​фект для растительного аквариумного мирка дают вполне ощутимый.

К сожалению, наша промышленность такие источники света не выпус​кает. В Москве чаще всего можно встретить в прода​же японские лампы, посту​пающие к нам из Германии и Полыни. Больше всего потребностям растений в части спектра соответству​ет FL0RA-GLO. Неплохие результаты дают также POWER-GLO и AQUA-GLO (спектральный состав света последней смещен в красную область). Подой​дет и самая яркая из по​ставляемых ламп LIFE-GLO, имеющая внутренний отражатель.

В последнее время по​явились аквариумные лам​пы китайского производст​ва, но о цветовом составе их спектра пока можно только догадываться - ни​каких разъяснений или ин​струкции к ним ни прилага​ется.

Очень ценный общий совет: обязательно по​ставьте над лампой светоотражатель. Материал из​готовления - полирован​ный алюминий, светлая жесть, зеркала и т.д. В крайнем случае можно по​крыть внутреннюю по​верхность отражателя (корпуса осветителя) бе​лой краской или обклеить фольгой. Светоотдача уве​личивается почти вдвое! В продаже встречаются и фабричные отражатели.

Продолжительность освещения. Этот фактор самый «неприметный» и в то же время самый ковар​ный. Многие не понимают его природы. Чаще всего продолжительностью ос​вещения пытаются ком​пенсировать недостаток силы света. Этого на деле не получается. Как долго освещает солнце водные растения в тропиках, отку​да родом почти все нашизеленые любимцы? Ответ: всего 6-8 часов, а то и меньше. Утренние лучи, если они вообще достига​ют какой-нибудь речушки или озера, падают на водную гладь под острым углом и как бы рикошетом почти полностью отража​ются от поверхности. По мере восхода светила угол падения увеличивается и все большая часть свето​вой энергии проникает вглубь. Обратная картина после полудня. Если берега обрамлены деревьями и за​росли кустарником, топря​мые лучи солнца упадут на воду только тогда, когдаоно поднимется достаточно высоко, и так же быстро прямой свет сменится рас​сеянным во второй полови​не дня. В южных широтах светлое время сокращает​ся еще и за счет очень ско​ротечных сумерек. Кто бывал на юге, знает, как здесь быстро на землю па​дает темнота.

А как у нас? Начиная с весны, световой день стре​мительно увеличивается. Чем севернее, тем он длин​нее. Свет слабее, но его продолжительность несо​измеримо больше, чем на юге. Ну и что, скажете вы. А то, что водоросли, это зло высших растений, зе​леным мехом покрываю​щие порой все поверхности подводного аквариумного пейзажа, родом с севера, из наших мест, и растут они, когда световой день начи​нает увеличиваться.

Увеличивая период ос​вещения своего аквариума, вы фактически даете им «добро» на интенсивный рост. Засилье водорослей чаще всего вызвано имен​но тем, что многие люби​тели устраивают в своем аквариуме неоправданно продолжительное освеще​ние: включают свет в аква​риуме едва проснувшись, а выключают его за пол​ночь, укладываясь на отдых. Экспозиция составля​ет 12-17 часов. Явный пе​ребор. А любителя берет сомнение: не было зеле​ных водорослей, а тут вдруг появились, откуда же они?

Проделайте простень​кий опыт. Возьмите чис​тый прозрачный стакан и наполните его холодной во​дой из-под крана, надежно закройте и поставьте на подоконник, на солнышко или просто под яркий свет. Через 1-1,5 недели посмот​рите на его стенки. Теперь сами придумайте, откуда взялись зеленые водоросли в чистой воде.

Следующий полезный совет: если вовремя вклю​чать-выключать свет неко​му (уехали на дачу, к при​меру), или все время забы​ваете, или, извините, про​сто лень - приобретите таймер. Он избавит вас от этих забот, а растения от​благодарят своим прекрас​ным видом. Можно сделатьдробное освещение: на два-три часа утром, когда у вас есть минутка посмотреть на рыб и покормить их, и на 5-6 часов вечером, когда все дома и наблюдение за вашими питомцами будет являться частью вашего вечернего отдыха.

Чтобы потом не возвра​щаться к теме водорослей, расскажу об одном их сла​бом месте. В отличие от высших растений, они не имеют корней, стеблей, че​решков и т.д., в которых могли бы накапливаться питательные вещества -они должны постоянно на​ходиться  в окружающейсреде. Если в аквариуме много сильных, бурно вегетирующих растений, водо​рослям мало что достается. А если вода еще и регуляр​но подмениваемая, бедная растворенной органикой, то такая среда низшим рас​тениям и вовсе не подходит.

Есть, правда, неприят​ный момент: если вода ваквариуме очень жесткая, или.вернее, минерализо​ванная настолько, что раз​витие высших растении за​труднено, то верх возьмут водоросли. Такая вода час​то бывает в колодцах и ар​тезианских скважинах. В этой ситуации лучше ис​пользовать для украшения пластиковые растения, вы​мачивая их но мере обрас​тания водорослями в рас​творе «хлорки» (гипохлорид натрия. «Белизна»), И последнее: бесполезно бо​роться с водорослями, если ваш аквариум на протяже​нии 5-6 часов освещается прямыми лучами летнего яркого солнца. Исключите этот фактор.

Как и куда сажать рас​тения? «Флористы» (аква​риумисты, которые отдают предпочтение именно рас​тениям) обычно рекомен​дуют очень сложную структуру грунта. Я могу ошибиться в последова​тельности, но выглядит это примерно так. Сначала ук​ладывают глину, потом вы​варенный торф, потом крупнофракционный пе​сок, потом мелкий. В этот многослойный пирог сажа​ют растения. Считается, что некоторым из них надо больше глины, другим -торфа и т.д. Такой грунт нельзя чистить сифоном -нарушается слойность. Бо​лее того, предполагается, что заиливание грунта - за​лог успешного выращива​ния растений в аквариуме.

Но мы договорились, что у нас на первом месте благоденствие рыб при сносном состоянии подвод​ного сада. В этом случае грунт в аквариуме должен быть однородным, состоя​щим из крупнозернистого песка, мелкого гравия, гра​нитной крошки и прочего с примерным диаметром час​тиц 2-4 миллиметра. Это в идеале. Допустимы и от​клонения.

И пусть специалисты не испугают вас тем, что в грунте вдруг окажутся ка​мешки известняка, от кото​рых якобы катастрофичес​ки портится вода, раство​ряя соли кальция. Это дей​ствительно так... но только в том случае, если вода в аквариуме долго (полгода-год) не подменивается. Процесс растворения идет очень медленно, и в пра​вильно обслуживаемом ак​вариуме это явление вреда не наносит.

Толщина грунта на дне 4-6 сантиметров. Этого до​статочно. Растения, поса​женные прямо в такой суб​страт, растут вполне доб​росовестно. Но лучше, ес​ли каждый кустик посажен в отдельный «горшочек». Преимущество явное: вы можете сифонить грунт без опасения повредить корне​вую систему растений, вы можете в любой момент без ущерба для корней пе​реставить растения, изме​няя дизайн по своему жела​нию, вы можете вынуть из аквариума все растения с их горшочками и устроить генеральную сифонизацию грунта (целесообразно де​лать это раз в полгода), да​же не вылавливая на это время рыб. И, наконец, ес​ли вы одержимы желанием устроить донный фильтр, смело экспериментируйте: горшочки защитят корне​вую систему от вредного (да-да! именно так получа​ется на деле!) влияния дон​ных потоков воды. Кстати, донный фильтр - верная дорога к общему загрязне​нию емкости, и чем больше площадь дна аквариума, тем сложнее поддерживать в нем чистоту. Я уже в этом убедился, пробуйте теперь вы.

Лучше всего для роли горшочка подходят доныш​ки от пластиковых буты​лок высотой 4-5 сантимет​ров. Так как горшочек не​глубок и достаточно ши​рок, то нет нужды проде​лывать в нем вентиляцион​ные отверстия. Мой лич​ный опыт и практика выра​щивания растений в выста​вочных условиях под​тверждают это. Не заметнаразница, растет ли кустик в продырявленном горшочке или в целом. От величины растения зависит и размер выбранной бутылки.

По мере роста растения пересаживают в более про​сторный горшок. Лучше брать бесцветные бутылки, иначе при оседании грунта вокруг вашей посадки бу​дет видна окраска доныш​ка, нарушающая общий тон.

Можно использовать и любую другую пластико​вую посуду из-под пище​вых продуктов. На выстав​ке «Мир аквариума» мы первое время с успехом ис​пользовали даже половин​ки от пивных банок...

А что в горшочке? На дно его помещается под​кормка. Был период, когда на выставке «Мир Аквари​ума» мы применяли смесь, состоящую из ила (осадка), собранного при чистке вы​ставочных аквариумов с помощью сифона, и лесной верховой земли из-под де​ревьев в пропорции 1:1. Иногда добавлялась тор​фяная крошка. Эта смесь должна была предвари​тельно перебродить в тече​ние 3-4 недель. Вдохнови​телем и популяризатором этого способа на выставке был научный работник МГУ, талантливый аквари​умный растениевод О.Ма​лютин. Для растений это было очень хорошо, но по​зднее у нас появились осно​вания подозревать аквари​умный ил в передаче неко​торых рыбьих болезней, а сбор лесной земли в доста​точных количествах был затруднителен. Поэтому в качестве подкормки мы стали с успехом использо​вать обычную магазинную землю для комнатных цве​тов, выбирая наименее удобренную химикатами (для кактусов, для роз и т.д.). Корни растения или свер​нутая кольцом нижняя часть стебля помещаются на слой увлажненной земли толщиной в 1-1,5 см. а затем добавляется еще немного земли, чтобы их при​крыть. Далее доверху гор​шочек заполняется аквари​умным грунтом и плотно утрамбовывается вокруг растения пальцами. Сигна​лом к обновлению под​кормки служит уменьше​ние размеров вновь появ​ляющихся листьев, и кроме того, через стенки про​зрачного горшочка видно, когда корневая система сильно разрастается. Не вдаваясь в подробности, хо​чу заметить, что для неко​торых растений большее значение имеет постоянное место в аквариуме, нежели изменение содержимого горшка. Так, прекрасное, истинно подводное расте​ние нимфея, как красная так и зеленая (иначе «кув​шинка тигровая», Nymphaeaspec. «Lotus»), прак​тически не страдает от стеснения своих корней в малой посудинке и даже в донышке от полулитровой бутылки может вырасти до роскошных размеров. И еще, как показала практи​ка, это привлекательней​шее растение плохо при​живается в том случае, ес​ли его рано отделили от материнского куста. Оно нуждается в длительном дополнительном питании со стороны «матери».
Питание растений.Собственно, мы уже начали обсуж​дать эту тему, выяснив, куда и как лучше сажать расте​ния. В зоомагазинах часто можно увидеть в продаже специальные жидкие удоб​рения для аквариумных рас​тений. У любителя нередко появляется соблазн их ку​пить, тем более, если до это​го он ознакомился с рас​суждениями специалистов о пользе удобрений.

Хочу удержать вас от этого шага. Во-первых, масса зоотоваров выпуска​ется (как показывает прак​тика) только для того, что​бы их купили. На этом их функция заканчивается: они на самом деле беспо​лезны и, к счастью, в боль​шинстве своем безвредны -этакое «Плацебо», безвред​ная пустышка. Я видел в одном запущенном аквари​уме кассету со специаль​ными таблетками, предназ​наченными для непримири​мой борьбы с водорослями. Казус в том, что водоросли выбрали в качестве субст​рата именно эти таблетки и, судя по внешнему виду, прекрасно себя чувствова​ли.

Во-вторых, в нашем случае, когда растения в аквариуме не самоцель и не требуется массовое их вы​ращивание, простая систе​матическая подмена воды даст растениям весь (илипочти весь) набор микро​элементов, а постоянная продувка пополнит дефи​цит углекислого газа, этого важнейшего для них эле​мента питания. Что из себя представляет вода в давно устроенном аквариуме, где живет достаточное количе​ство рыб и растений? Не​контролируемую смесь ор​ганических остатков и их производных: нитритов, нитратов, фосфатов и т.д. Выделения ваших питом​цев, распадающиеся ткани погибших организмов, ос​татки невостребованного корма, потихоньку гнию​щие отмирающие части растений - все это насыща​ет воду таким «букетом», который в природе в по​добных концентрациях и не встречается. Если люби​тель ленится или созна​тельно по чьему-либо сове​ту не подменивает воду и доливает свежую лишь вза​мен испарившейся, увели​чивая ее общую минерали​зацию, получается невооб​разимый концентрат солей и органики. И теперь он ту​да добавит еще и удобре​ния, львиную долю кото​рых составляют те же нит​раты и фосфаты...

Я не берусь спорить со специалистами по интен​сивному коммерческому выращиванию растений -они знают приемы, с помо​щью которых растения бы​стро приобретают «товар​ный» вид и размер. Я ду​маю о том, каково в такой среде живется рыбам. Спе​циалисты-флористы, объ​ясняя пользу удобрений, как-то всегда обходят во​прос воздействия этих до​бавок на здоровье рыб. Простая логика подсказы​вает, что насыщение воды питательными для расте​ний веществами не может быть полезным для рыб, как неполезна добавка вы​бросов газовых отходов ка​кой-нибудь фабрики химволокна в воздух, которым дышит человек.

Если рассуждать даль​ше, окажется, что потреб​ности рыб и растений за​метно не совпадают (свет, насыщение воды минерала​ми и углекислым газом). А знаете ли вы, что у себя на родине многие аквариум​ные растения живут в воде, которую у нас в аптеках на​зывают дистиллирован​ной? И это при том, что опять же большинство рас​тений в подводном состоя​нии питание в основном по​лучают через листья, а корни используют в каче​стве якоря?

Если же кто-то вспом​нит из описаний «черных» вод Южной Америки, что они насыщены гуминовыми кислотами, то уместно будет вспомнить и то, что этот конечный продукт распада органики и питание уже не годится - это про​сто балласт, да и к тому же угнетающий всякую жизнь (в этой среде даже бакте​рии не выдерживают). Та​кой пример есть и поблизо​сти: вода в нашем россий​ском болоте, где водные растения существуют с ве​ликим трудом или отсутст​вуют вообще. В природных водоемах кроме атмосфе​ры нет дополнительных ис​точников углекислого газа, которыми любители неред​ко оборудуют аквариумы, перенасыщенные растени​ями.

Температура воды.Факт общеизвестный: рас​тения пробуждаются с при​ходом тепла. Темпы их ве​гетации находятся в прямой зависимости от температу​ры среды. Чем теплее, тем интенсивнее идут все про​цессы в организме расте​ния.

Вроде бы все это - про​писные истины. Однако чтобы оценить этот фак​тор но достоинству, при​дется немного порассуж​дать о нашей троице -«свет, питание, тепло». Ес​тественно, все эти состав​ляющие должны быть сба​лансированы, уравновеше​ны: уровень одного должен соответствовать уровню другого.

Повысив температуру, вы заставите растение уси​лить темпы роста, разви​тия. А для быстрого разви​тия нужно больше света и питания. Если вы усилите освещение, не поднимая температуру воды, вы по​ставите растение в трудное положение: и радо бы оно расти, да тепла не хватает.

Другой пример. Расте​ния в аквариумах с дискусами, как правило, чахнут или вообще погибают. В этом убедились многие лю​бители. Причина в высокой температуре (28-35"С).ко​торую приходится поддерживать для рыб этого вида. Растения страдают от не​сбалансированности тем​пературы с двумя другими факторами. Вероятнее все​го, в этом случае недостает света.

Таким образом, измене​ние одного из факторов вызывает необходимость соответствующих коррек​тив и по отношению к дру​гим.

Растения и рыбы. Ска​зать, что рыбы безразлич​ны к наличию растений, было бы преувеличением, хотя подавляющее большинство из них в условиях неволи вполне могут обхо​диться и без гидрофитов. По большому счету, расте​ния в основном нужны ры​бам в роли укрытий, где они могли бы чувствовать себя в безопасности, или как среда для засады, где хищник поджидает свою добычу. Вместе с тем, нельзя утверждать, что растения в этом смысле для рыб предпочтительнее камней, коряг, пещерок и т.д. В общем-то, рыбы спо​собны приспосабливаться к ситуации, используя то, что имеется в наличии и представляется наиболее удобным.

Многие рыбы в той или иной степени являются ве​гетарианцами и использу​ют растения в качестве пи​щи. Обильное и разнооб​разное кормление может частично сгладить этот конфликт, но учтите, что соблазн откусить краешек молодого сочного листочка у рыбы все равно всегда ос​тается.

Есть много широко из​вестных аквариумных рас​тений, которых рыбы по оп​ределенным причинам не едят. Это роголистники, таиландский папоротник, яванский мох, а также анубиасы и другие жестколист​ные растения, хотя их моло​дые листочки и представля​ют определенный интерес для рыб. Кроме закончен​ных вегетарианцев, в этом плане могут отличиться малавийскиецихлиды. южноа​мериканские аностомусы. Абрамиты,лепоринусы. Взрослый анциструс спосо​бен выскоблить буквально до «сеточки» листья эхинодорусов. Очень редко рыбы повреждают криптокорины. Причина здесь, видимо, в резком, едком, «переч​ном» вкусе их листьев. Я сам однажды пробовал их жевать. Пожалуй, это одни из редких случаев, когда че​ловеческие и рыбьи вкусы совпадают.

Особняком стоит краса​вица нимфея. Ее, кажется, не ест никакая рыба, не​смотря на нежность и по​датливость листьев. В чем тут дело, не могу и предпо​ложить - несъедобная, и все. Однако можно нередко видеть на ее листьях следы укусов: попробовал, но есть не стал. Этим «развле​каются» даже такие дале​кие от вегетарианства ры​бы, как южноамерикан​ский нож-аптеронот. Прав​да, знания мои не полны: я не знаю, как к нимфее от​носятся известные травоеды африканские дистиходы и трофеусы, как-то не довелось проверить.

Больше всех достается длинностебельным гигро​филам, перистолистникам. С удовольствием объеда​ются синнема, валлиснерия.трихокоронис. Вообще же подмечено, что более объ​едаемые растения относят​ся к быстрорастущим. Объяснение представляет​ся очевидным.

Очень многие аквари​умные рыбы используют растения для икрометания. Некоторые (лялиусы, уша​стые окуни) включают растительные обломки в свои гнезда. Другие забива​ются в гущу растений и хо​ронят там свои икринки (нанностомусы. нематобриконы. многие карпозубые). Часть рыб приклеи​вает икринки к листьям, чаще снизу (клинопятнистаярасбора,савбва, обыч​ныйпецилобрикон, хищная рыба-лист).

И все же большинство мечет икру около расте​нии, используя для этогоотдельные удобно располо​женные кустики. В ряде случаев отсутствие в нерестовике подходящих расте​ний может сорвать нерест.

Теперь - очень интерес​ный вопрос о взаимовлия​нии рыб и растений. Ино​гда при подборе рыб для вновь оборудуемого аква​риума специалист по про​даже ограничит вас в выбо​ре сообщением, что «этот вид с живыми растениями содержать нельзя». Чаще всего это относится к тем случаям, когда вы выбрали заведомо травоядное жи​вотное. Однако есть и дру​гие причины для возмож​ного ограничения. Наибо​лее распространенная из них - это когда рыбы рас​тения портят, ломают, вы​дергивают из грунта. В первую очередь этим гре​шат крупныецихлиды. У них в период устройства гнезда хватает сил не толь​ко рыть грунт и передвигать камни, но и вырвать с корнем мешающее им рас​тение.

Однако столь явным воздействием дело не за​канчивается. Нужно еще вспомнить о выделениях самих рыб, которые всегда сопутствуют их жизнедея​тельности.

Замечено, что растения очень плохо растут в аква​риумах, заселенных цихлидами. Плохо им и в «сомовниках». Популярные в на​роде золотые рыбки роют грунт (ну карась, что с не​го возьмешь!) и часто об​нажают корни так, что растение, не удерживаясь, всплывает. Кроме того, не будучи способными отку​сить кусочек, они «зажевывают» тонкие листья, а при случае и отрывают их. Хоботнорылыемакрогнатусыимастоцембелусы вообще живут в грунте ак​вариума. Эти сильные крупные рыбы (когда вырастут) способны напрочь вывернуть горшок с расте​нием, передвигаясь «под землей».

Есть и положительная сторона. Опять же из на​блюдений явствует, что присутствие, даже перена​сыщение аквариума харациновыми (Южная Амери​ка) и особенно карповыми (барбусы, расборы, живо​родки) активно стимулиру​ет вегетацию растений. С точки зрения практической аквариумистики это на​столько очевидно, что я вряд ли встречу здесь оппо​нента.

Растения и химический состав воды. Бесспорный факт: растения забирают на свое развитие большин​ство растворенных в воде аквариума веществ. Так происходит очистка воды от вредных для рыб нитра​тов и фосфатов, появляю​щихся в воде в результате разложения органики. «Съедают» они и углекис​лый газ.избыток которого затрудняет дыхание рыб, а в светлое время выделяют кислород. В темноте тот же углекислый газ расте​ниями снова выделяется в воду, а кислород поглоща​ется (чрезмерное засажи​вание аквариума водной флорой может привести к тому, что по утрам рыбы будут задыхаться от недо​статка кислорода). Таким образом происходят суточ​ные колебания активной реакции воды - рН. и чем гуще посадки, тем шире ко​лебания этого параметра. Очевидно, что углекислый газ закисляет воду, а к ве​черу - с возникновением дефицита СО2 - происхо​дит обратное действие. В целом же растения, утили​зируя отходы жизнедея​тельности обитателей ак​вариума, играют в их жиз​ни положительную роль.

Бывает, что рыб прихо​дится лечить. И как удоб​рения вредны для рыб, так и лекарства не полезны для растений. Хорошо, когда заболевание индивидуаль​ное и больную рыбку мож​но высадить в карантинный аквариум, добавив туда не​обходимые медикаменты. Если же заболевание носит массовый характер, и осо​бенно если эта болезнь за​разная и распространяется на всех обитателей, прихо​дится добавлять лекарство прямо в общий аквариум. Имею большой в этом опыт.

Конечно.растения страдают. Это, хотя и с большой задержкой, но сказывается на их разви​тии. Есть лекарства, кото​рые переносятся зелеными обитателями стойко. Сюда надо отнести большинство фирменных препаратов. У них есть одна особенность: рекомендуемая дозировка заведомо снижена так.что​бы не нанести вреда жите​лям аквариума даже в ущерб эффективности ле​чения. Если есть противо​показания, они всегда при​водятся в сопровождающей инструкции. Не вредит яв​но растениям и знаменитый ФМЦ, лекарство широкого спектра действия, популяр​ное среди российских аква​риумистов. Малозаметно действие бисептола (бактрима), этого спасителя от «тропической плесени», убивающей мелких рыб за 8-12 часов.

Надо еще отметить, что растения по-разному под​вержены влиянию неблаго​приятных факторов. Безо​говорочно губительно под​саливание воды. Здесь нет исключений. Выборочно действует раствор серно​кислой меди (CuSO4). Если большинство растений как-то переносят эту процеду​ру, то роголистники,к при​меру, гибнут в течение су​ток (осыпаются «иголки»).

Трудно дать однознач​ный совет. Каждый люби​тель должен решить эту за​дачу самостоятельно, опре​делить, что ему дороже -рыбы или растения, и дей​ствовать сообразно этому. В целом же наблюдения показывают, что устойчи​вее к воздействию рыбьих лекарств жестколистные растения.

А если заболевают рас​тения? Для их лечения есть одно лекарство - стабиль​ность оптимальных усло​вий. Поразмыслите, в чем причина угнетения флоры, и постарайтесь ее устра​нить.

Нельзя ждать быстрой реакции, как и нельзя зача​стую зафиксировать нача​ло заболевания. Признаков много: посветление. по​желтение, деформация, искривление, измельчание листьев, появление отми​рающих участков на плас​тинах, удлинение междоуз​лий у длинностебельных, гибель у них же «точки роста» - самой верхушки. Так растение реагирует на нарушение троичного ба​ланса, о котором мы рас​суждали выше.

К неизбежному затуха​нию жизни приводит дли​тельное содержание расте​ний в несменяемой воде, вызывающее дисбаланс пи​тательных элементов. В грязных, запущенных аква​риумах через несколько месяцев растения погиба​ют полностью. Дольше всего в таких условиях дер​жатся эхинодорусы.

Есть одно загадочное заболевание у криптокорин. Загадочное потому, что у специалистов нет единого мнения ни каса​тельно причины его воз​никновения, ни в плане профилактики. Выражает​ся оно в том, что в очень короткое время (2-3 дня) листья растений распада​ются и сгнивают. Эту на​пасть иногда называют «криптокориновой бо​лезнью», так как у расте​ний других родов это явле​ние не отмечается. Чаще всего беда возникает при подмене 1/4-1/3 объема во​ды после длительного пе​риода. Я считаю, что при этом происходит разруше​ние переполненных нитра​тами клеток. Обратное ос​мотическое давление вы​зывает интенсивный отток солей азотной кислоты в свежую воду, где концент​рация солей меньше, чем внутри клеток, и оболочки их не выдерживают. Способов лечения нет, из​бежать этого неприятного явления помогает система​тическая подмена части во​ды на свежую и удержание благодаря этому концент​рации биологических отхо​дов на низком уровне.

Немного о растениях, не укореняющихся в грун​те, то есть тех, которые живут в природе в стоячих водах. Таких достаточно много, и они по-своему хо​роши на вид и полезны для рыб. Это вольфия, кладо​фора, яванский мох, наяда гваделупская. папоротник «водяная капуста», пистия,риччия, роголистник, сальвиния,эйхорния плаваю​щая, элодея. Отсутствие у них «якорей» говорит о том, что эти растения пла​вучие и по этой причине в общем аквариуме служат, к примеру, хорошим укры​тием для мальков.

Другое привлекатель​ное качество растений этой группы состоит в том, что они осуществляют обмен веществ всей зеленой по​верхностью, активно очи​щая воду. Некоторые из них можно содержать, при​давив нижний конец стебля камешком или прикопав вгрунт. Растениям от этого хуже, так как в вертикаль​ном положении они получа​ют меньше световой энергии, но затоаквариумист при этом может внести коррективы в дизайн водо​ема. Некоторые плаваю​щие растения имеют «пышную» корневую сис​тему, но посадка в грунт их губит (папоротник, пистия).

Яванский мох не имеет положительной плавучести и в спокойной воде опуска​ется ко дну, но течение, создаваемое помпой филь​тра, может гонять его по аквариуму, поэтому лучше кустик утяжелить, сбросив на него сверху несколько крупных частиц грунта. Иногда мох прикрепляется к подводным предметам.

Если вам нравится та​кое его расположение, можно ему помочь в на​чальной стадии, к примеру зафиксировав его тонкой рыболовной леской на кам​не или коряге. Некоторое время в «утопленном» со​стоянии живет и риччия. Ее тоже можноаккуратно прикрепить к коряге, но под водой долго она не вы​держивает.

О растениях, присутст​вие которых в аквариуме вредитздоровью рыб, ин​формации мало. Единст​венное из них.о котором идет нехорошая слава, это элодея: ее сок считается ядовитым. Попадает он в воду при повреждении ве​ток, поэтому обламывать или обрезать элодею реко​мендуется в отдельной ем​кости. Я сам длительное время (не зная об этой ее особенности) устилал ве​точками элодеи дно крес​товиков. Однако случаев гибели рыб от отравления ее соком в моих аквариумах не было.

Было бы неправильным обойти молчанием печаль​но известную «вьетнамку», или.как ее еще называют, «черную бороду». Систематологически это водоросль, и относится она к разряду «красных водорослей» (род Compsopogon), хотя по цвету и черная. Появилась она в наших аквариумах с расширением зооторговлис Юго-Восточной Азией. «Вьетнамку» нельзя счи​тать паразитом водных рас​тений, так как она не поль​зуется их жизненными со​ками, а только прикрепля​ется к их листьям, череш​кам, стеблям, точно так же.как это она делает с любы​ми неживыми деталями ин​терьера - было бы за что зацепиться. При большом распространении она за​хватывает всю внутрен​нюю поверхность аквариу​ма, только что не самих рыб. Впечатление такое, словно все покрыто густым плотным черным мехом. При вымачивании в раство​ре гипохлорида натрия («Белизна») черный цвет теряется и «борода» седеет, но продолжает цепко дер​жаться за субстрат. Попа​дает она в аквариум, как и всякая другая зараза, с при​обретенными растениями и даже с водой из зараженно​го аквариума. Борьба с ней сильно затруднена. «Вьет​намка» - житель юга, по​этому сокращение светово​го дня ей не вредит. Хими​ческие «атаки» или беспо​лезны, или приносят толь​ко временный успех. Меха​ническое уничтожение -ненужная трата сил. Есть рыбы, которые ее с удо​вольствием пожирают – это, например, молодые малавийскнецихлиды и аностомусы из бассейна Ама​зонки, но они с равным удо​вольствием повреждают и остальные   растения. Язнаю только одно прове​ренное средство - чистый аквариум и свежая вода. Как и все водоросли, «вьетнамка» хорошо раз​множается там, где вода имеет в своем составе мно​го биоотходов и минераль​ных веществ, в том числе и удобрений. Препятствием к ее распространению явля​ется также большое коли​чество живых, хорошо рас​тущих растений: она такой конкуренции не выдержи​вает. Однако однажды за​имев «вьетнамку», вы неиз​бежно периодически буде​те замечать кисточки этой исключительно жизне​стойкой водоросли на ста​рых листьях, камешках, корпусе фильтра и т.д.

Есть и другой подход к «вьетнамке». Если ограни​чить ее распространение камнями и корягами в аква​риумах, где нет живых рас​тений, получается удиви​тельно привлекательный,прямо-таки сказочный пей​заж. Не потребуется и из​лишне яркого освещения, и можно увеличить глубину аквариума. Этот фантасти​ческий дизайн подходит для прекрасных аквариумных рыб - цихлид африканского озера Танганьика: фрон​тов, лампрологусов,юлидохромисов,халинохромисов, наннохромисов и др. (ис​ключая, пожалуй, трофеусов, этих завзятых вегета​рианцев, которые сожрут и «вьетнамку»). У себя на родине они живут среди подводных скал и растения​ми не питаются. Надо неко​торое время не подмени​вать воду, добавить патен​тованные аквариумные удобрения, занести «зара​зу», поместив несколько камней или коряжек с «вьетнамкой», и через го​дик «марсианский» пейзаж обеспечен. Придется толь​ко чистить скребком перед​нее стекло.

Приятно еще и то.что «вьетнамка» не выделяет в воду вредных веществ. Способ проверен в свое время на старой выставке «Мир Аквариума». Неред​ко там у аквариумов с ка​менными плитами, зарос​шими «вьетнамкой» и засе​ленными танганьикскимицихлидами. подолгу проста​ивали посетители. Эти ви​зиты частенько заканчива​лись просьбой продать хотя бы один камешек с этим чудным мхом. Вот так.

В заключение хочу рас​сказать о своем наблюде​нии над отношением людей к водным растениям. Среди основной массы любите​лей, легко воспринимаю​щих широкое видовое раз​нообразие растений, встре​чаются такие, которые ка​тегорически не приемлют чего-то определенного, хо​тя и не могут объяснить причину этого. Так. некото​рые наотрез отказываютсяот мелколистных растения,другим не нравятся свет​лые, у третьих вызывают неудовольствие красные и буро-красные альтернантеры, нимфеи, криптокорины, даже если красновата толькоизнанка листьев или их жилки. Не любят «ря​бых», когда на листьях пят​на, полоски, штрихи и т.д. Что поделаешь, «на вкус и цвет товарища нет»!

